

## **ОТЗЫВ**

### **научного руководителя**

о диссертации Болдырева Никиты Андреевича  
«Ограничения как средства конституционно-правового регулирования  
прав и свобод человека и гражданина в современной России»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук по специальности  
5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Диссертационное исследование Болдырева Никиты Андреевича на тему «Ограничения как средства конституционно-правового регулирования прав и свобод человека и гражданина в современной России» посвящена исследованию актуальной конституционно-правовой проблематики. Актуальность проведения исследования, посвященного ограничениям как средству конституционно-правового регулирования прав и свобод человека и гражданина в современной России, обуславливается наличием значительного массива новых практических обстоятельств, не затронутых масштабными исследованиями (в частности, практики ограничения прав и свобод в период пандемии Covid-19, ознаменовавшейся фактическим переносом функций по введению ограничительных мер на органы исполнительной власти).

Диссертация представляет собой завершенное, целостное, самостоятельно выполненное автором научное исследование. Н.А. Болдырев успешно справился с поставленной целью выявления проблем нормативного ограничения прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации, реализации установленных ограничений прав и свобод и подготовки предложений, направленных на решение выявленных проблем.

В своей диссертации Н.А. Болдырев рассмотрел современные подходы к пониманию феномена ограничения прав и свобод человека и

гражданина и предложил свое видение их соотношения и взаимосвязи, разграничил ограничение прав и свобод человека и гражданина со смежными явлениями (отменой прав и свобод и их умалением), показал неудачность использования термина «отмена» применительно к рассматриваемой проблематике, аргументировал наличие концептуальных пределов ограничения прав и свобод человека и гражданина, представил обновленный перечень видов формальных оснований такого ограничения, провел обстоятельный анализ соотношения Конституции Российской Федерации и законов Российской Федерации о поправках к ней с формальными основаниями ограничения прав и свобод, пришел к интересным выводам по поводу допустимости введения ограничений прав и свобод на региональном уровне, в том числе органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации.

Результаты проведенных соискателем ученой степени исследований достоверны, в достаточной мере аргументированы, сопровождаются иллюстративным практическим материалом. Авторские выводы и предложения обоснованы и снабжены необходимыми комментариями.

Безусловно, содержание диссертации оставляет определенное пространство для вопросов и дискуссии. В частности, Н.А. Болдырев намеренно оставил за рамками своего исследования вопросы ограничения прав и свобод в период военного и чрезвычайного положения, мотивировав это наличием множества обстоятельных исследований по данной проблематике. Как представляется, опасения автора по поводу возможности выявить новые проблемы или получить новые теоретические и практические выводы по проблемам ограничения прав и свобод в условиях военного и чрезвычайного положения были несколько преувеличены.

Н.А. Болдырев использовал широкий спектр научных работ, нормативных документов, судебных решений (всего около трехсот наименований). Диссертационное исследование выполнено в соответствии с

нормами академической этики, характеризуется высокой степенью оригинальности текста. Основные выводы диссертационного исследования в полной мере раскрываются в содержании структурных элементов работы и в научных публикациях автора.

Основываясь на изложенном, можно заключить, что представленная к защите работа Н.А. Болдырева выполнена на высоком профессиональном уровне, содержит изложение значимых научных результатов и тем самым вносит вклад в конституционно-правовую науку. Диссертация Никиты Андреевича Болдырева на соискание ученой степени кандидата юридических наук соответствует требованиям, предъявляемым к таким исследованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и паспорту специальности 5.1.2. «Публично-правовые (государственно-правовые) науки» и может быть рекомендована к рассмотрению для защиты в диссертационном совете МГУ.051.4.

Научный руководитель:  
заведующий кафедрой  
правовых основ управления  
факультета государственного управления  
МГУ имени М.В. Ломоносова  
доктор юридических наук, доцент  
25 сентября 2023 года

И.В. Лексин